

特邀专稿

编者按：“国医大师”是中医药行业的杰出代表，是中医药文化的重要传承者，是国之瑰宝。我校张学文教授、郭诚杰教授分别荣膺首届与第二届“国医大师”荣誉称号。为进一步弘扬中医药优秀文化，促进中医药学术思想和临床经验的传承，本刊特邀专稿以展现两位“国医大师”的成才之路、医德医风、治学精神以及学术成就，以飨读者。



躬耕杏林不辍 继承创新结合 ——记国医大师张学文教授

周海哲

(陕西中医学学院, 陕西 咸阳 712046)

摘要:从大医精诚品德高尚、中西互参继承创新、志存高远老而弥坚三个方面报道首届国医大师张学文教授的医德、医术、品德、志向等内容,展现张教授一生为中医药事业奋斗不已的情怀以及作为中医大家的健康儒雅和宽阔胸襟,以激励我们后学者和所有的中医药工作者学习。

关键词:国医大师;张学文;医德;医术

中图分类号: R 249 **文献标识码:** A **文章编号:** 1002-168X(2015)01-0001-03

DOI: 10.13424/j.cnki.jsctcm.2015.01.001

大凡见过国医大师张学文教授的人,可能都会被他人的人格魅力所吸引。年届七旬多的他看上去是那么的儒雅、胸襟宽阔、知识丰富、谈吐风趣,无论对待任何人,他总是那样平易近人,礼贤下士;诊疾问病,他总是那样仔细认真,一丝不苟;遣方用药,他又是那样环环相扣,分毫无误;撰文著述,他扎实深厚的理论功底让人深为折服、啧啧赞叹……所有这些,都充分展示了一位国医大师的学术风采。

1 大医精诚 品德高尚

自古以来,人们把品德和医术都达到极高境界的医生称之为“儒医”。张学文教授就是这样具有仁德仁术的儒医。儒者,柔也;医者,意也。作为国医大师,张学文教授融儒家的仁爱进取与医家拯人寿世的思想于一身,他不仅具有渊博丰富的医学理论素养、精湛杰出的临床诊疗技术,更有着高尚的品德和完美的人格。见过张学文教授的人,都会对和他和蔼可亲的形象留下终生难忘的印

象;与张学文教授一起工作过的人,都会把他引为自己直、谅、多闻的“益友”;聆听过张学文教授讲课的学生,都会对那种风趣幽默的独特个性和严谨认真的治学态度铭记终生;接受过张学文教授施治的患者,都会对他那种视患者的疾苦“若己有之”仁爱之心感同身受。

张学文教授耕耘杏林六十余载,始终把活人济世之术作为积德行善之业,处处以病家为重,时时以药王自律,常常以“关爱中医事业,造福人类健康”的誓言自励。

每当遇到生活困难的患者,他总是用最经济实惠的方药为他们治病,甚至亲自为患者交纳药费。前不久,一位来自陕西礼泉县的郑姓老人找到张学文看病,衣着破旧的老人家看到张学文百感交集,从怀里掏出一份已经泛黄的药方。这份已经保存了整整二十年的药方,寄托了老人对张学文深深的感激。二十年前,饱受心脏病折磨的老人在乡邻的建议下找张学文看病,张学文不仅

治好了老农的病,而且捐资让囊中羞涩的老人体面地过了费用关。

张学文教授,现在虽然年逾古稀,但却坚持每周四天门诊,并不定期在附属医院查房、在全国各地会诊疑难病。虽然是国医大师、国家级的名老中医,他却把自己的门诊挂号费自定为每人每次仅收10元,而且看病尤其喜欢用那些价廉效佳的药品,如丹参、豨莶草等,在他眼中,中医历来就是仁心仁术,悬壶济世。他常说:“如果是一名商人,他没挣到钱,说明他能力确实有限;而作为一名医生,如果他挣了很多钱,那他可能就缺德了。”不仅如此,对于家庭经济特困户,他还经常免除挂号费和部分医药费。经常有些从外地远道而来求诊的患者,张老总是想方设法给他们诊治疾病,所以,张老门诊的下班时间从来都是晚点的。

张学文教授从不计较个人得失,热爱社会公益事业。多次为重危病人和灾区捐物捐款,多次积极参与国家及省市组织的赴边远和民族地区进行义诊活动。从事医疗工作五十多年来,他凭借高超的医术和高尚的医德医风热忱对待患者,从未发生过医疗事故和差错,深得群众爱戴,求诊患者络绎不绝。

2 中西互参 继承创新

中西医学是产生于不同时代的两种医学体系,各有所长,只有优势互补、扬长补短才能更好地造福于人类的健康事业。在科学技术高度发达的今天,借助于现代科学仪器的检测手段,能够提高医生对疑难病辨治的精确度和诊治水平,可以扩大中医望诊的范围,有助于使中医传统的“四诊”深入到微观层次进行辨治。因此,张教授主张凡对中医辨证论治有实用意义和参考价值的现代科学技术与手段,应善加利用。此外,中西医学互参还体现在对中药药理、方剂的现代研究成果的充分利用上。如人参、黄芪可提高机体免疫力;川芎嗪可以扩张脑血管,改善脑供血等,在正确辨证的基础上,合理应用现代研究成果,可以大大提高临床疗效和辨证论治水平。

中医学理论体系博大精深,其文献中所记载的病名、病种几乎涵盖了现今临床中绝大多数病

症,其列举的理法方药和治疗手段亦非常丰富。老一代中医的成长道路,都是从苦读中医经典,勤于临床实践中汲取宝贵经验,培养中医素养的。鉴于目前不少中医院校毕业生中医水平的下滑,张教授指出其根本原因还在于淡化了对中医学经典的学习,忽视了对临床实践的刻苦磨炼。他强调说:“继承是创新的前提,创新的目的是为了发展,没有继承也就无所谓创新。没有继承的创新,最终都是无本之木,不会有生命力,更谈不上发展中医。”“问渠哪得清如许,唯有源头活水来”,几千年来古人给我们留下的丰厚的中医学遗产,就是我们今天发展中医、扩大中医临床阵地的源头活水,要想发展中医,非此难以达到目的。

张学文教授认为培养研究生和师带徒的传承方式很好,师生之间可以相互学习。老年与青年交流,互相汲取对方长处。在做人方面,培养过硬心理素质方面,养成良好医德医风方面,都可以以对方为师,互相启迪。他对个别利欲熏心者,经常持批评态度;而对踏实认真,诚实守信,爱学习,肯钻研的弟子和学生则赞誉有嘉,是非褒贬非常明显,从一个方面反映了张学文的荣辱观和人才观。

3 志存高远 老而弥坚

要说荣誉,张学文教授除了是“国医大师”,获得中华中医药学会终身成就奖外,还是北京中医药大学兼职博士生导师、享受国务院特殊津贴的专家等等;要说职务,张学文教授曾先后担任陕西中医学院内科教研室主任、中医系主任、陕西中医学院院长,曾兼任国家中医药管理局重大科技成果评审委员、中华中医药学会常委等职。

然而,面对这些荣誉,张学文教授非常坦然,从不为声名所累;面对这些职务,张学文教授从来不把它看成是权力和地位的象征,他所重视的是它们所寄托着的责任。

已退休多年的他,仍然工作在临床第一线,继续对各种疑难病症进行着不断的研究,而对跟随他学习的学生和弟子,他则将自己的诊病体会及经验毫无保留的传授给他们,并积极指导和培养他们在理论、临床和科研方面的能力。张学文教授家里客厅沙发的正上方悬挂着一幅牌匾,上书

洗净世纪铅华,成就济世名医

——国医大师郭诚杰成才之路

陆 健

(陕西中医学院针灸推拿系,陕西 咸阳 712046)



摘要:郭诚杰教授为第二批国医大师、国家第一批中医传承博士后合作导师、国家级名老中医,享受国务院政府特殊津贴专家,人类非物质文化遗产(中国针灸)四位代表性传承人之一。郭诚杰教授从医65年来,在中医针灸医疗、教学和科研等方面都取得了卓越的成就。文章回顾了国医大师郭诚杰教授的求学之路,治学精神,探索勇气和对中医学的卓越贡献,以期对为后学者有所启发。

关键词:国医大师;郭诚杰;成才之路

中图分类号:R 249 文献标识码:A 文章编号:1002-168X(2015)01-0003-03

DOI:10.13424/j.cnki.jsctcm.2015.01.002

郭诚杰,教授,主任医师,1921年12月出生,陕西富平县人。从医65年,是全国首批中医学学术经验继承工作指导老师、国家第一批中医传承博士后合作导师,国家级名老中医、陕西省名老中医,享受国务院政府特殊津贴专家。历任中国针

灸学会常务理事,陕西针灸学会副会长、陕西省中医学学会常务理事、陕西省科学技术委员会委员,《中国针灸荟萃》编委及主编、《陕西中医》编委会副主任委员,陕西中医学院针灸系主任等职。曾获全国中医药重大科技成果乙等奖和陕西省科技

“杏林恩师”四个遒劲有力的大字。这是七十二名研究生在张学文教授七十岁大寿时送来的,学子们以此表达他们对恩师的感激和敬佩。

他虽早已年过古稀,依然高度关注中医药事业的发展,经常积极参与国家中医药管理局及有关方面组织的相关发展中医学策略研究讨论,接受国内外中医组织的邀请,并进行广泛的学术交流,积极弘扬和传播中医学学术思想及临床经验。前不久他在看望国医大师邓铁涛教授时,还和邓老畅谈起近几十年来中医事业发展的变化,并对今后中医药发展的方向提出了宝贵的建议。他仍然十分关心陕西中医学院的建设发展,认真履行学校专家委员会主任职责,为学校的建设发展积极建言献策,在医疗、科研、教学和学术创新方面发挥着重要作用;他还针对目前中医学学术研究中存在的突出问题,提出了自己的一些颇有见地的主

张,如提出了正确对待中西互参的问题、处理好动物实验和临床研究的关系、处理好继承创新和发展的关系等中医药发展的新思路,对振兴民族医药产生了重大影响。

张学文教授深深地热爱着伴随他一起成长、走向成功的陕西中医学院,深深地热爱着养育他、给予他无穷智慧和创造力的三秦大地,深深地热爱着终生为之奋斗而无怨无悔的中医药事业。尽管已是年愈古稀的老人,但每当看到国家对中医药事业发展采取的每一个重要举措,看到中医药事业向前迈进的每一个脚步,看到陕西中医学院改革发展取得的每一个成绩,特别是近年来学校面貌发生的根本变化,他总是难以掩饰自己由衷的喜悦之情。他常常以藏克家“老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄”的诗句勉励自己,决心为学校的发展,为中医药事业做出自己的最大贡献。